

感恩奋进促和谐
苦干实干奔小康

大理市民族团结进步示范市创建系列报道②

大理市太邑乡：为群众致富铺就“康庄大道”

□ 通讯员 李 雪 李娇霞

2015年以来，大理市太邑乡结合民族团结进步创建、脱贫攻坚、农村人居环境改善、农村综合改革、美丽乡村建设等工作，不断改善贫困地区交通基础设施条件，一条蜿蜒在山间的水泥路为群众致富铺就了“康庄大道”。

位于大理市西南部、距离下关城区13公里的太邑乡，是大理市唯一的山区民族乡、唯一的贫困乡，有5个村委会，总人口9303人，其中，565户2411人曾被列入建档立卡贫困户。原有道路弯多、狭窄、等级低、联通差。道路，成为制约太邑乡发展的主要“瓶颈”。

如今，走在太邑乡摩村，红砖青瓦围墙，石头砌矮墙，粗木围栏，碎石花台，竹栅栏……能切身感受到交通基础设施条件的改善给群众的生活带来了明显的变化。

太邑乡者摩村党总支书记、村委会主任赵金龙对全年的变化深有体会：“2015年我们者摩村原来的通行道路只有11.5公里，现在整个者摩村辖区内通行的道路已经发展到53公里，都是6米宽硬化道路，全村主干道硬化率已经达到100%。通过这几年脱贫攻坚各项政策的落实，各个项目实施以后，整个者摩村发生了翻天覆地的变化。”

道路把村与村、组与组之间串连在一起，群众出行不需要像以前一样再走回头路。2018年1月15日，太邑乡携手大交集团农村客运公交公司开通了者摩村人村公交车，不但方便了群众出行，还帮助农户节约成本、增加收入。

“过去早上去下关卖菜只能走路，再走路回来天都黑了。现在路都修好了，在家门口就可以坐班车回来，生活变得更幸福了。”太邑乡者摩村村委会新村下社村民李星

兰说。

打通了交通的“任督二脉”，者摩村有了很大的变化。山区道路的建设节约了出行和运输成本，村里买车、盖房的人越来越多。机动车数量也由2011年前的20多辆增加到现在的300多辆。

者摩村交通基础设施、人居环境的提升改造，不仅改善了生活条件，也拓宽了群众的增收渠道。村子共有8个自然村，15个村民小组，488户2216人。外出打工是村子主要的收入来源，目前全村外出打工人数已达近千人。畅通的交通让村子里的人出得去，机遇进得来。外出打工或者返乡创业都成了致富的好路子。

太邑乡者摩村村委会红土坡社村民杨春龙就是返乡创业的代表。之前他在下关打工，早就有种植药材这个想法。这两年看着村子里面交通、基础设施各个方面有所

提升，老百姓出行也方便，去年他就回来种了6亩重楼。这些重楼长势良好，今年可以卖了，商家也联系好了，400元一斤，因为交通方便，商家直接上来收购，减少了很多成本。

者摩村基础设施的提升是整个太邑乡变化的缩影，经过四年的努力，目前太邑乡基本实现全乡60个村民小组通村通组道路全硬化，把均宽为3米的原有道路提升改造为5米的四级路面，让会车更加顺畅。同时，新打通连接关巍线、巍山永建、巍山紫金以及320国道的4个出口，实现乡内主干道贯通、村民小组道路互通，构建起四通八达的道路交通网。据介绍，2017年3月开始，实施农村公路建设项目，共计开挖路基工程90.87公里，路面硬化工程73.82公里。到目前为止，太邑乡路面硬化总里程数达到150.114公里。



3月19日中午，鹤庆县老年人在文庙公园八角亭里演唱《我的家乡鹤庆美》。近年来，鹤庆县不断加大基础设施建设和环境整治力度，目前该县人均公园绿地面积达到13.11平方米以上，基本上达到了县城居民出门500米就有公园的目标。 [通讯员 寸春蕾 摄]



永平县龙街镇贵口村委会第六村民小组村民在干龙塘地边加工粉碎农作物秸秆。(摄于3月18日)

近年来，永平县不断拓宽山区群众增收致富途径，综合利用农作物秸秆，大力发展节粮型畜牧业。每年农作物收获后，农户将晒干的蚕豆、小麦、油菜、包谷等农作物秸秆加工粉碎，饲喂家畜，杜绝秸秆焚烧带来的环境污染和安全隐患，促进畜牧产业增效，农民增收。 [通讯员 张 馨 摄]



3月17日，巍山县庙街镇北桥村委会羊街子村农民在田间管护白菜。春回大地，巍山县3.84万亩早春蔬菜长势喜人，当地菜农抢抓节令，抓紧管护田间蔬菜，乡村一派繁忙景象。近年来，巍山县党建引领蔬菜产业发展，通过“公司+基地+农户”方式，积极引导农民发展蔬菜产业，带动剩余劳动力就近就业，促进当地农民增收致富。 [特约记者 张树禄 摄]



为切实开展好2021年公益诉讼宣传月活动，大理市人民检察院第三检察部干警分别于3月8日、3月17日到上关镇马厂村、双廊镇双廊村开展以“公益诉讼守护美好生活，共建地球生命共同体”为主题的公益诉讼宣传进乡村活动。

活动中，干警们向村民宣传公益诉讼检察工作的重要意义和法治内涵，紧紧围绕生态环境保护及资源保护、食品药品安全等与民生息息相关的案例，细致讲解公益诉讼检察的职责职能，耐心解答群众对公益诉讼的疑惑及问题，接受村民的法律咨询，并发放公益诉讼检察宣传和洱海保护宣传资料300余份。 [通讯员 杨 扬 摄]

干部不“摆谱”方能贴近群众

□ 杨国华

干部是党的事业骨干，是人民的公仆。群众的干部就要舍得出力、为民干事、服务群众。当前，有的干部“事难办、脸难看、话难听”“官不大，架子却不小”，处处“摆谱”，在工作中对群众“甩脸子、使性子”，和群众说话打官腔、凌驾于群众之上，不仅脱离了群众，还严重损害了党的光辉形象。

笔者认为，出现这些现象，归结起来就是缺少了对世界观、

人生观、价值观的提升和改造，德不配位、无真才实学，用“空架子”来支撑“官面子”，是工作漂浮、纪律涣散、缺乏事业心、责任感的具体表现，也是对自己对工作的认知偏差。特别是在角色上的认知错误，扭曲了干群关系，忘了党的宗旨，忽略了公仆之心、为民之情，背离了群众路线，疏远了民心。

干部要做到不“摆谱”、不脱

离群众，只有放下架子、俯下身子，以扎实的态度投身到工作中去，才能练就一身服务群众的真本领。要把群众的“急难愁”放在心上，把“安危冷暖”抓在手上，一身“亲民范”，甘为“孺子牛”；要紧紧围绕脱贫攻坚、乡村振兴、基层治理等重点、难点问题，守正创新，勇做“拓荒牛”；要稳住心、沉下身，踏踏实实把工作做细做实，苦干实干，甘做“老黄牛”。

领导干部只有从思想根源上彻底摒弃“摆架子”“慢作为”“不担当”等不良现象，克服短板弱项，树立正确的为官思想，秉承为民服务的宗旨，才能更好地造福一方百姓。



祥云下庄镇不断提升森林防火综合能力

本报讯(通讯员 张春)祥云县下庄镇坚持以生态优先、绿色发展为导向，夯实基层基础建设，推动责任落实，创新应急、联防工作机制，不断提升森林防火综合能力，实现“零火灾”目标。

下庄镇88名护林员严格落实巡山护林制度，全天候巡查值班，12个村(社区)实行联防联控机制，实时在工作微信群中报告护林员巡山动态，确保人员在岗。严格“属地责任、分工负责、齐抓共管”制度，村组干部对辖区所有山林和入山路口实行划片包保责任制和网格化管理，做到“林有人护，责有人担”。重点核查辖区“五类”特殊人群家庭住址、法定监护人等信息，摸清底数，

通过宣传引导监护人等特殊人员实行有效监护，严格管控野外火源。

同时，将应急物资备起来，应急队伍建起来。各村及时补充购置消防水桶650只、手电筒120个、扑火拖把200把等防火物资，规范防火物资储备，定期检修维护，确保数量充足，常备不懈。以村为单位，综合村组干部及护林员力量，组建共计350人的12支应急扑火队，集中进行防火器具使用培训，确保森林防火应急队伍“召之即来、来之能战、战之必胜”。镇村两级分片包抓指导检查森林防火工作，督促检查重点人群管理、应急物资准备及巡山值守等情况，对个别工作不到位的村组要求立即整改，做到失责必究、问责必严。

公益广告

大理日报

洱海清 大理兴

洱海是我们的“母亲湖”，是大理人民赖以生存和发展的根基。我们要像保护眼睛一样保护洱海，把一个美好家园留给子孙后代。

